

# 被控杀人抛尸 泰9名自首军人 拒不认罪

## 核心提示

28日上午,9名泰国北方边防部队的现役军人,在其上级军官的带领下,前往泰国清莱府警察局自首。20多天过去了,疑云密布的“10·5”惨案,总算露出了一丝端倪,但这些凶手何以如此丧心病狂,船上发现的大量毒品又作何解释,泰国警方目前并没有给出答案。

## 细节 9人是当天的行动小组

泰国当地时间28日中午12点整,13名中国船员被杀地清盛县水上警察局的副局长阿塔乌突然拨通了记者手机,告诉记者杀害13名中国船员的凶手已经向警方自首,9名凶手均是泰国现役军人。就在此前一天,由曼谷派出的刑侦专家和当地警员组成的泰方调查组,还在两艘遇袭船只的现场进行取证,并让记者帮他们翻译一些中文物证材料。凶手自首的消息,来得十分突然。

下午4点,泰国警察总署副署长帕奴彭(音译)上将在清莱府警察局召开了一个小型的记者会,公布了9名泰国现役军人向警方自首的消息。记者参加了此次记者会。帕奴彭在发布新闻之前,首先强调了案件的敏感性。“我首先声明,这个案件十分敏感,关系到国家与国家之间的关系。”帕奴彭希望记者们不要对案件进行猜测,他此后发布的消息,也非常简单,发布会持续不到5分钟。“泰国警方一直在努力寻找人证、物证,直到今天,泰国北方边防部队的9名士兵来到警局。”帕奴彭说,警方将控告这9名士兵犯有杀人、抛尸两项罪名,案件的具体细节警方还在侦查当中。帕奴彭反复强调“10·5”惨案是9名士兵的个人行为,并表示泰国军方对于警方的调查非常配合。“这9个人是当天的行动小组,所以今天来自首。至于军队,不管是陆军总长、第三军区部队还是边防部队,都很配合。”

帕奴彭称,泰国军方也认为“10·5”惨案系士兵个人行为,跟军队无关,谁的错、谁杀的人,将承受怎样的刑罚,都会依法办事。

## 进展 暂未认罪已回到军营

事实上,9名泰国军人的归案并未使得“10·5”惨案的真相大白于天下,反倒使案件早先的几个疑点更为突出。发布会结束后,记者找到了泰国警方负责刑侦事务的副总监批西(音译)少将,尽管大多数问题他都表示不便回答,但他还是尽量满足了一个中国记者的采访要求。

批西透露,9名泰国军人是在其上级军官的带领下来自首的,但目前他们对于泰国警方指控的两项罪名并不认可。对于10月5日当天湄公河上激烈交火的细节,批西表示:“我只能告诉你,所谓的交火其实只是这9个人杀死13名船员。”

9名泰国军人在警局自首之后,警方只对他们进行了初步的审讯,之后9人便回到军营。批西告诉记者,因为军人的身份较为特殊,之后他们将被移送到泰国的军事法庭进行裁决。“不过警方的审讯还要持续一段时间,相信一些案件的细节将进一步揭开。”

## 调查 逐一分析可疑人员

此前在参与泰国警方的取证工作时,记者就发现泰国警方对于凶手身份的怀疑范围很广。在清盛县水上警局,大量金三角湄公河一带有案底的人员材料早就被整理成册,警方一一对其中的可疑人员进行了分析。

泰国警方在多次对遇袭船只进行取证后,找到最重要的证据就是遗留在船上和船员身体中的子弹。就在这9名泰国军人自首的前一天,一名办案的高级警员曾自信满满地告诉记者,子弹的检验结果已经出来,相信真凶很快就能找到。“10·5”惨案的发生地,就位于金三角的核心地带,湄公河两岸分别是老挝和泰国,距离交火地点5公里处就是缅甸国土。泰国警方在办案的过程中,曾将怀疑的目光放在缅甸也是金三角目前最大的武装势力龙坎(音译)身上,因为出事的地点就处在龙坎的势力范围内。

有目击者告诉记者,当天曾看到船上武装人员先后跳上4艘快艇,一字排开朝缅甸方向逃窜,船行至美塞河河口时,还有一艘快艇翻船。按照这个目击者的陈述,这些武装人员最终消失的地点,就在缅甸的国境。龙坎在这一带的势力异常恐怖,记者即便身处泰国境内,也反复被向导提醒不要提及“龙坎”的名字。“这个案子我们还会进一步深入下去,警方现在怀疑除了这9个人之外,还有更多的人会是同谋或者参与者,我们会继续追查下去。”对于案件的下一步进展,批西在采访的最后如此告诉记者。



公安部副部长张新枫听取泰国清盛县警方对案情的介绍。新华社记者 黎黎 摄

“听到这个消息,悲痛的心情现在有了很大的变化,感觉死者终于可以得到安慰了,以前是死不瞑目,现在可以瞑目了。”——“玉兴8号”的船长郭志强

## 高层反映

### 温家宝要求 泰方严惩凶手

国务院总理温家宝29日打电话给泰国总理英拉。英拉对中国船员在湄公河遇害感到悲痛,表示泰国政府一定会查明案情,将凶手绳之以法。泰方愿同中国等有关国家加强合作,确保湄公河航运安全。温家宝要求泰方加紧审理此案,依法严惩凶手。

### 工作组会见 泰副总理差林

中国政府赴泰工作组29日上午在泰国清莱府应约会见泰国主管安全事务的副总理差林。

中国政府工作组组长、外交部领事司副司长兼领事保护中心主任郭少春对中国船员在湄公河遇害身亡事件处理进展和泰方所提供的协助予以充分肯定,希望泰方继续全力推进调查工作,加紧相关司法程序,依法严惩凶手,并配合中方妥善处理遇难船员善后事宜。

## 相关新闻

### 中老缅泰湄公河流域执法安全合作会议今在京召开

新华社北京10月30日电(记者 邹伟 史竞男)为尽快彻底查清中方13名船员在湄公河水域遭枪杀案件,推动建立中老缅泰湄公河执法安全合作机制,有效维护湄公河流域航运安全秩序,确保四国船舶和人员生命财产安全,中国将于10月31日在北京召开中老缅泰湄公河流域执法安全合作会议。中国国务委员、公安部副部长孟建柱,泰国副总理哥威,老挝副总理

兼国防部长隆再,缅甸内政部部长哥哥将分别率团出席。

本次会议将就湄公河流域执法安全合作进行一系列双边和多边的磋商,预期将加强联合巡逻执法、联合整治治安突出问题、联合打击跨国犯罪、共同应对突发事件等议题达成广泛共识。

记者了解到,出席会议的泰国、老挝、缅甸代表团于30日分别抵京。

## 毒品到底是谁的? “交火事件”如何解释?

### 湄公河惨案 悬疑待解



公安部副部长张新枫(左)在“华平号”上查看案发现场。新华社记者 黎黎 摄

在“10·5”惨案当中,两艘遇袭船上发现的大量毒品,至今仍然充满疑点。毒品到底是谁的?怎么会出现在船上?准备运到哪里?毒品和中国船员被杀有没有关联?面对记者的一连串追问,批西只是简短地回答称13名船员被杀和缴获毒品并没有并作一案,而是毒品案件另案处理,目前警方调查的重点只是船员被杀一案。“这些毒品,警方还在进行检验。”

在泰国,军方的势力要大于警方。此前泰国方面针对“10·5”惨案召开的新闻发布会,只对案件结果进行了简单的罗列,但曾明确表示泰国军方曾与船上的武装人员发生过冲突,双方还激烈交火。但28日无论是泰国警察总署副署长帕奴彭召开的新闻发布会,还是事后记者对泰国警方负责刑侦事务的副总监批西的采访,都没有再提及当天的“交火事件”。

在事发地附近的湄公河岸边,不止一名目击者向记者证实事发当天确实有持续近半小时的激烈交火,导致多名目击者都称当天自己躲在屋子里不敢探头。

泰国警方在事后的调查中遇到了不少困难,一名办案警员甚至向记者抱怨“简直毫无头绪”。湄公河上一旦有重大案情,往往都是泰国军方先派兵前往现场处理,之后警方才会介入调查。按照泰国军方的惯例,每次大的行动都会有全程录像进行记录,奇怪的是这份录像泰国警方却并未掌握。(据《半岛晨报》)

通过中间人  
接触国际刑事法院

## 卡扎菲次子 喊冤欲自首

国际刑事法院检察官路易斯·莫雷诺·奥坎波10月29日说,已由“非正式”途径间接接触利比亚前领导人卡扎菲次子赛义夫,后者说自己无辜。

### 询问接受审判后出路

莫雷诺·奥坎波说,赛义夫通过中间人向国际刑事法院传递信息,他所背负的反人类罪指控不实,他清白无辜。

路透社判断,假设赛义夫自首,他有可能被拘留在荷兰海牙国际刑事法院与联合国前南国际刑事法庭和塞拉利昂特别刑事法庭共用的一处拘留所。

按莫雷诺·奥坎波的说法,赛义夫通过中间人询问,如果他向国际刑事法院自首并接受审判后会怎样。

### 赛义夫或入境尼日尔

赛义夫生于1972年。今年6月,国际刑事法院发布逮捕令,指认赛义夫参与暴力镇压示威者,指控他犯“反人类罪”。9月9日,国际刑事警察组织发布红色通报,要求各成员国协助逮捕赛义夫。

利比亚当局武装占领苏尔特和拜尼沃利德后,赛义夫下落成谜,说法颇多。最新的消息称他一度藏身利南部沙漠地区,后入境尼日尔。

一名不愿公开姓名的利比亚过渡委高级官员告诉路透社记者,赛义夫倾向于自首选项,原因是只要他在利比亚或者周边国家,便担心自己的人身安全难以获得保障。毕竟,在海牙没有死刑。(据《新京报》)

## 鹤壁移动公司举办 全球通VIP会员 乒乓球联谊赛

晨报讯(记者 柯其其 通讯员 王中科)为满足全球通VIP客户的个性化需求,丰富全球通VIP会员的业余生活,10月26日,鹤壁移动公司举行了“超越5000万,VIP共享”全球通VIP俱乐部会员乒乓球联谊赛。

据悉,此次联谊赛为全球通VIP客户搭建了沟通和交流的平台,得到了全市社会各界移动VIP客户的大力支持和积极参与。经过层层选拔,共有来自三区两县的近30名选手参加了比赛。联谊赛在轻松愉快的气氛中进行,精彩、激烈的场景在比赛中频频出现,选手们打出了风格和水平。经过激烈角逐,12名选手最终脱颖而出。

在当天的比赛现场还进行了个人客户的友谊赛,参赛选手们各显其能,好球连连,为大家奉上了一场精彩的乒乓球盛宴。此外,比赛现场还为VIP客户设立了休息专区、茶点专区以及服务业务宣传展示区,使客户能够在运动中得到良好的休息与服务。

据了解,鹤壁移动公司全球通VIP健身俱乐部已成立6年,形成了良好的品牌效应,截至目前,举办各类体育赛事活动三十余场,受到越来越多会员朋友的关注与喜爱。鹤壁移动公司以活动促联谊,逐步探索出一套通过活动与广大客户进行深入沟通交流的方式。

该公司相关负责人表示,在下一步工作中,将以彰显价值为目标,不断创新俱乐部的服务模式,推出一系列特色活动,为广大VIP会员提供满意的服务。